



# 习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议 研究部署防汛抗洪救灾工作

新华社电 中共中央政治局常务委员会7月25日召开会议，研究部署防汛抗洪救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，今年我国气候年景偏差，强降雨过程多、历时长，江河洪水发生早、发展快，一些地方反复遭受强降雨冲击，防汛抗洪形势严峻复杂。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级党委和政府迅速行动、全力应对，国家防总、各有关部门和单位履职尽责、通力协作，解放军和武警部队、国家综合性消防救援队伍和各类专业救援力量闻令而动、冲锋在前，广大干部群众风雨同

舟、众志成城，共同构筑起了守护家园的坚固防线，防汛抗洪救灾取得重要阶段性成果。

会议强调，当前我国正值“七下八上”防汛关键期，长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较重汛情，叠加台风进入活跃期，防汛形势更加严峻复杂。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦，牢牢把握工作主动权，坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

会议指出，要始终把保障人民生命安全放在第一位，进一步完善监测手段，提高预警精准度，强化预警和应急响应

联动，提高响应速度，突出防御重点，盯紧基层末梢，提前果断转移危险区群众，最大限度减少人员伤亡。要确保重要堤防水库和基础设施安全，落实防汛巡查防守制度，突出薄弱堤段、险工险段、病险水库的重点防守，加大查险排险力度，坚决避免大江大河堤防决口、大型和重点中型水库垮坝。要科学调度防洪工程，细化蓄滞洪区运用准备。要针对南水北调、西气东输、公路铁路等重要基础设施，以及城市地下空间、桥涵隧道等重点部位，进一步排查风险隐患，落实应急措施，保障安全运行。

会议强调，要全力开展抢

险救援救灾，加强统筹协调和超前预置。解放军、武警部队、消防、央企等各方力量，要时刻保持应急状态、听从统一调度，确保快速出动、高效救援。要及时下拨救灾资金、调运救灾物资，加快保险理赔，妥善安置受灾群众，做好群众就医、学生开学等需求保障。要抓紧抢修水利、电力、交通、通信等受损基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要扎实做好农业防灾减灾工作，最大程度减少农业损失，保障国家粮食安全。要关心帮助受灾困难群众，防止因灾致贫返贫。要加强应急保障能力建设，提高城市防洪排涝能力，补齐病险水库、

中小河流堤防、蓄滞洪区等防洪工程和农田排涝短板，用好自然灾害综合风险普查成果，强化基层应急基础和力量，不断提高全社会综合减灾能力。

会议要求，各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署，切实担负起促一方发展、保一方平安的政治责任，国家防总要强化统筹协调，各级领导干部要靠前指挥，各有关方面要密切配合，凝聚合力。基层党组织和广大党员干部要充分发扬斗争精神和先锋模范作用，在防汛抗洪救灾一线奋勇争先、挺身而出，全力保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

## 国防部记者会

### 回应美军高官称对击败中国“信心十足” 中国军队历来不信邪不怕鬼不怕压

据新华社电 国防部25日举行例行记者会，国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人张晓刚大校发布信息并就近期涉军问题答记者问。

张晓刚说，根据年度计划，应俄罗斯、埃及海军邀请，7月下旬至8月中旬，中国人民解放军海军焦作舰、洪湖舰组成的舰艇编队赴俄罗斯圣彼得堡港参加俄海军成立328周年庆祝活动，并访问埃及亚历山大港；7月下旬，中国人民解放军海军龙虎山舰、郑和舰组成的舰艇编队将赴俄罗斯符拉迪沃斯托克港参加上述庆祝活动。

关于台湾首艘自制潜艇“海鲲号”可能将于9月份海试的报道，张晓刚指出，民进党当局“以武谋独”完全是自寻绝路。造再多的武器，买再多的装备，都是劳民伤财、装点门面。“海鲲”如果用于“以武谋独”，则早晚都是解放军的网中之鱼。

据报道，台军组织“汉光40号”实兵演练聚焦无剧本实战化，首次发布“部队交战规则”携行卡范本，以提升台军动武的“合法性与正当性”，并

演练境外物资接转等科目。张晓刚说，民进党当局穷尽各种伎俩，妄想给分裂活动披上“合法”“正当”外衣，这不过是自欺欺人而已。民进党当局蓄谋把台岛当战场，把民众当肉盾，妄图“以武谋独”“以武拒统”，完全是不自量力，最终是绝路一条。

有记者问，台湾地区领导人赖清德近日称，中国大陆对台海及周边地区的“灰色侵扰”与日俱增。台防务部门从近日起新增英语广播方式驱离大陆军机，并首次发布大陆火箭军试射和海警船台岛周边活动情况。台湾地区海巡部门称中国大陆海警在过去几个月增加了金门、马祖等离岛周边的施压。针对这一问题，张晓刚指出，民进党当局不过是哗众取宠、吹哨壮胆。解放军的行动不惧任何侦察干扰，我们捍卫国家主权安全和领土完整的决心意志坚定不移。

关于美国海军陆战队近日首次发布名为《欺骗》的条令，其核心包括如何利用欺骗来对付敌人、制作虚假情报信息等，张晓刚说，美国的欺骗行为不仅存在军事领域，实际

上已深入其骨髓之中，为一己私利什么谎言都敢编，早已成为名副其实的“谎言帝国”。

据报道，“环太平洋-2024”军演在夏威夷周边举行，其中一个科目是击沉4万吨两栖攻击舰，有分析认为这是向中国示威之举。美军参联会主席布朗近日称，若中美因台湾问题爆发冲突，对击败中国“信心十足”。关于这一问题，张晓刚说，我们注意到有关报道。如果想拿军演来吓唬中方，或者对中方搞虚言恫吓，那完全是痴心妄想。中国军队历来不信邪、不怕鬼、不怕压，有决心、有能力、有手段打败一切侵犯之敌，捍卫国家主权、安全和发展利益。

北约近日发布《华盛顿峰会宣言》，指责中国持续挑战北约利益、安全、价值观，是“俄罗斯对乌克兰战争的坚定支持者”。北约秘书长称北约将加大同印太国家接触，支持盟国同印太伙伴举行更多海上演习。张晓刚说，北约《华盛顿峰会宣言》散布好战言论，对中方进行无端指责，充满了谎言与偏见、煽动与抹黑，我们对此强烈不满、坚决反对。



图表新闻

2024年7月25日

### 大气环境监测卫星 陆地生态系统碳监测卫星 正式投入使用



将对大气环境与陆地生态系统开展监测  
为我国实现“碳达峰、碳中和”目标提供卫星数据支撑

## 权威发布

### 3000亿元 国家出台措施加力支持 大规模设备更新和消费品以旧换新

据新华社电 《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》25日对外发布。文件提出，统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金。

加大设备更新支持力度方面，文件提出，将支持范围扩大到能源电力、老旧电梯等领域设备更新以及重点行业节能降碳和安全改造，并结合实际动态调整。支持老旧营运船舶

报废更新。支持老旧营运货车报废更新。提高农业机械报废更新补贴标准。提高新能源汽车及动力电池更新补贴标准。提高设备更新贷款财政贴息比例。加力支持消费品以旧换新方面，文件提出，支持地方提升消费品以旧换新能力。提高汽车报废更新补贴标准。支持家电产品以旧换新。落实废弃电器电子产品回收处理资金支持政策。

### 四大行下调存款挂牌利率

1年期整存整取定期存款挂牌利率下调至1.35%

据新华社电 7月25日，工行、农行、中行、建行宣布下调存款挂牌利率，活期存款、定期存款、通知存款等利率均有所调整。其中，1年期整存整取定期存款挂牌利率下调10个基点至1.35%。

利率调整后，四大行活期存款挂牌利率为0.15%，3个月、6个月、1年、2年、3年、5年期整存整取定期存款挂

牌利率分别为1.05%、1.25%、1.35%、1.45%、1.75%、1.8%。

这是四大行年内首次下调存款挂牌利率。去年6月、9月、12月，四大行曾三度下调存款挂牌利率。

7月22日，中国人民银行将公开市场7天期逆回购操作利率下调10个基点至1.7%；同日，1年期、5年期以上贷款市场报价利率(LPR)双双下降10个基点。

### 欧盟将对进口自中国的生物柴油征收临时反倾销税 中方敦促欧方不要贸然采取贸易保护主义措施

据新华社电 商务部新闻发言人何咏前25日表示，中方注意到，欧盟委员会7月19日发布对华生物柴油反倾销调查初裁披露，拟对进口自中国的生物柴油征收临时反倾销税。中方对欧方在生物柴油行业的保护主义行径表示高度关切。

近日，欧盟委员会宣布将

对自中国进口的生物柴油征收12.8%至36.4%的临时反倾销税。对此，何咏前在25日举行的商务部例行新闻发布会上回应称，中方一贯主张合理审慎使用贸易救济措施，敦促欧方不要贸然采取贸易保护主义措施，与中方通过对话协商解决彼此关切。

“欧盟是全球最大的生物

柴油消费地，自中国进口生物柴油是为了满足欧盟市场巨大的消费需求，加快实现自身绿色转型和节能减排目标。”何咏前说，中方多次强调，欧方征税措施只会抬高相关产品成本，损害欧盟相关产业和消费者利益，破坏欧盟绿色转型进程和中欧经贸合作大局。